



Wrocław, 23.05.2024 r.

Do uczestników postępowania o udzielenie zamówienia publicznego  
na usługę ubezpieczenia Gminy Chmielnik wraz z jednostkami  
organizacyjnymi

## **ODPOWIEDŹ NA PYTANIA/ ZMIANY/ WYJAŚNIENIE TREŚCI**

### **SWZ NR 69/2024/Chmielnik**

#### **Plik nr 3**

Działając w imieniu i na rzecz Gminy Chmielnik, na podstawie udzielonego pełnomocnictwa, Supra Brokers S.A. podaje odpowiedzi na pytania do SWZ zadane przez wykonawców/ informuje o następujących zmianach w SWZ/podaje wyjaśnienia do SWZ:

#### **Ogólne**

1. Prosimy o potwierdzenie, że wszystkie limity odpowiedzialności, również te wskazane w klauzulach obligatoryjnych i fakultatywnych, zostały określone w odniesieniu do jednego i wszystkich zdarzeń w okresie ubezpieczenia.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

#### **UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI Z TYT. PROWADZONEJ DZIAŁALNOŚCI I POSIADANEGO MIENIA**

1. Prosimy o potwierdzenia iż zakres ochrony nie obejmuje szkód powstałych w następstwie zakażenia wirusem SARS-CoV-2 (wywołującym chorobę COVID-19) oraz jego mutacjami.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

2. Prosimy o potwierdzenie iż zakres OC obejmuje wyłącznie szkody powstałe na terytorium RP – w przypadku braku zgody Prosimy o potwierdzenie, że zakres ubezpieczenia nie obejmuje Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

3. Proszę o potwierdzenie, iż TU nie ponosi odpowiedzialności za szkody spowodowane przeniesieniem choroby Creutzfeldta–Jacoba lub innych encefalopatii gąbczastych.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

4. Prosimy o potwierdzenie, że obligatoryjny zakres ubezpieczenia nie obejmuje oc za produkt.



**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

5. Prosimy o potwierdzenie, że ochrona w oc ogólnej i oc dróg ma obejmować wyłącznie odpowiedzialność za szkody nagłe, niespodziewane i niezależne od woli ubezpieczonego.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

6. Prosimy o potwierdzenie, że ochrona w oc ogólnej i oc dróg nie obejmuje szkód wynikających z powolnego (stopniowego) działania.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

7. Prosimy o potwierdzenie że ochrona ubezpieczeniowa nie obejmuje szkód wynikających z wypadku środka transportu, objętych ochroną w ramach obowiązkowego OC p.p.m.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

8. Szkody powstałe w związku z niewykonaniem lub nienależytym wykonaniem powierzonych obowiązków przez osoby, których błędne decyzje, uchybienia lub zaniedbania doprowadziły do powstania szkody u poszkodowanego (odpowiedzialność na podstawie art. 417 Kodeksu cywilnego) oraz związane z wydaniem niezgodnej z prawem ostatecznej decyzji administracyjnej, wydaniem niezgodnego z prawem aktu normatywnego, nie wydaniem decyzji lub aktu normatywnego pomimo ciężącego z mocy prawa obowiązku ich wydania w terminie i trybie określonym przez obowiązujące przepisy prawa, które doprowadziły do powstania szkody u poszkodowanego (odpowiedzialność na podstawie art. 4171 Kodeksu Cywilnego) Proszę o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej 5% nie mniej niż 2 000 zł

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

9. Czy w okresie ostatnich 5 lat względem zamawiającego kierowano roszczenia związane z wykonywaniem władzy publicznej, jaka była wartość roszczeń i jak się zakończyło postępowanie?

**Odpowiedź: Zamawiający nie posiada takiej wiedzy.**

10. Prosimy o podanie ile decyzji z ostatnich 5 lat zostało uznanych za niezgodne z prawem i jakich obszarów dotyczyły?

**Odpowiedź: Brak takich decyzji.**

11. Czy z tytułu zawartych w latach ubiegłych umów ubezpieczenia toczą się postępowania przed sądem? Prosimy o podanie ile takich spraw jest w toku, jakich ryzyk dotyczą i jaka jest wartość założonych rezerw.

**Odpowiedź: Nie toczą się postępowania przed sądem z tytułu zawartych w latach ubiegłych umów ubezpieczenia.**



12. Czy Zamawiający ma wiedzę o zaistniałych zdarzeniach z których mogą zostać zgłoszone roszczenia – z tytułu których na moment ogłoszenia postępowania jeszcze nie zostały związane rezerwy?

**Odpowiedź: Zamawiający nie posiada takiej wiedzy.**

13. Czyste straty finansowe - Limit: 50 000 zł na wszystkie wypadki i na jeden wypadek w okresie ubezpieczenia Proszę o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej 5 % nie mniej niż 2 000 zł.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

14. Szkody związane z naruszeniem dóbr osobistych innych niż szkoda na osobie  
Limit: 20 000 zł na wszystkie wypadki i na jeden wypadek w okresie ubezpieczenia  
Prosimy o zmniejszenie limitu do 10 000 zł

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

15. Prosimy o wykreślenie oc za szkody związane z naruszeniem dóbr osobistych innych niż szkoda na osobie z limitem 20.000 zł na jeden i wszystkie wypadki.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

16. W przypadku braku zgody na wykreślenie prosimy o potwierdzenie że ochrona ma obejmować wyłącznie OC za szkody polegające na naruszeniu danych osobowych, i że ustalony dla tych szkód będzie pokrywany w granicach podlimitu dla czystych strat finansowych.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

17. Prosimy o przekazanie informacji czy w ostatnich 5 latach doszło do incydentów związanych z naruszeniem danych osobowych. Jeżeli tak to prosimy o podanie okoliczności zdarzenia i wartości roszczeń

**Odpowiedź: Zamawiający nie posiada takiej wiedzy.**

18. Prosimy o akceptację Klauzuli sankcyjnej:

#### KLAUZULA SANKCJI

Ubezpieczyciel nie będzie zobowiązane do zapewnienia ochrony ubezpieczeniowej lub wypłaty jakichkolwiek środków lub udzielenia jakichkolwiek świadczeń w zakresie udzielanej ochrony ubezpieczeniowej, jeżeli zapewnienie takiej ochrony, zapłata lub udzielenie świadczenia może narazić ubezpieczyciela na jakiejkolwiek kary, sankcje lub restrykcje związane z nieprzestrzeganiem sankcji handlowych, gospodarczych, ekonomicznych lub politycznych wprowadzonych na mocy rezolucji Narodów Zjednoczonych lub wynikających z norm prawnych i regulacji Rzeczypospolitej Polskiej, Unii Europejskiej, Stanów Zjednoczonych Ameryki lub Wielkiej Brytanii bądź jakichkolwiek innych sankcji wynikających z obowiązującego prawa, a także w zakresie w



jakim ubezpieczyciel zobowiązany jest do zastosowania wobec klienta, wypłacanych środków lub udzielanych świadczeń środków przewidzianych w wyżej wymienionych sankcjach.

W przypadku braku zgody prosimy o potwierdzenie że zastosowanie będzie mieć klauzula sankcji w treści wykonawcy, którego oferta zostanie wybrana. Niezależnie czy stanowi ona treść OWU czy załącznik do OWU

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na treść Wykonawcy z którym zostanie zawarta umowa po rozstrzygnięciu postępowania. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

19. Prosimy o potwierdzenie, że w odniesieniu do podróży służbowych, z tytułu organizacji wycieczek zakres terytorialny nie obejmuje Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

20. Prosimy o podanie na kiedy aktualne są dane szkodowe – jeżeli starsze niż 30 dni – prosimy o aktualizację wg stanu na dzień ogłoszenia postępowania.

**Odpowiedź: Na dzień publikacji postępowania szkodowość pozostawała w mocy. Zamawiający nie będzie aktualizował szkodowości.**

21. Prosimy o potwierdzenie, że zmiany umowy o których mowa w §4 ust.1 -3 oraz ust. 6-9 nie dotyczą oc ogólnej.

**Odpowiedź: Zamawiający nie potwierdza. Zamawiający informuje, że dla ryzyka OC prowadzonej działalności zmiany z §4 ust.1 -3 oraz ust. 6-9 umowy wymagają zgody obu stron.**

22. Prosimy o potwierdzenie, że w sprawach nieuregulowanych w niniejszej SWZ zastosowanie mają obowiązujące przepisy prawa oraz postanowienia OWU Wykonawcy, w tym wyłączenia i ograniczenia odpowiedzialności w ich zawarte, o ile nie stoją w sprzeczności z zakresem, który Zamawiający włączył wprost do zakresu ubezpieczenia i opisał w przedmiocie zamówienia.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

23. Prosimy o potwierdzenie, że ochroną ma być objęta wyłącznie ustawowa odpowiedzialność cywilna Ubezpieczonego i że Zamawiający nie oczekuje umownego rozszerzenia odpowiedzialności cywilnej w stosunku do zakresu wynikającego z przepisów prawa.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

24. Prosimy o potwierdzenie, że w ramach oc pracodawcy ochrona ubezpieczeniowa nie obejmuje świadczeń przysługujących poszkodowanemu na podstawie Ustawy o ubezpieczeniu społecznym z tytułu wypadków przy pracy i chorób zawodowych.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**



25. Prosimy o potwierdzenie, że Zamawiający nie oczekuje objęcia ochroną ryzyk podlegających obowiązkowi ubezpieczenia, ani nadwyżkowej ochrony ponad sumę gwarancyjną wynikającą z ubezpieczenia obowiązkowego.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

26. W nawiązaniu do wymaganego w OPZ udzielenia pokrycia dla:

- szkód wyrządzonych uczniom/wychowankom w związku z prowadzeniem działalności edukacyjnej, wychowawczej i rekreacyjnej w placówkach oświatowych oraz wychowawczych;
- szkód z tytułu organizacji wycieczek rekreacyjnych, szkolnych, festynów, imprez rekreacyjnych, rozgrywek sportowych, koncertów muzycznych, teatralnych, seansów kinowych, dożynek, Sylwestra, zabaw tanecznych, zajęć i warsztatów dla dzieci, młodzieży i dorosłych

Wykonawca nie będzie ponosił odpowiedzialności za szkody wyrządzone przez osoby sprawujące funkcję nauczyciela, opiekuna, wychowawcy, instruktora jeżeli nie posiadały wymaganych przepisami prawa odpowiednich uprawnień do wykonywania zawodu (o ile przepisy prawa takowych uprawnień wymagają) lub prowadzenia działalności lub obowiązywał ich zakaz zajmowania określonego stanowiska, wykonywania określonego zawodu lub prowadzenia określonej działalności lub zakaz prowadzenia działalności związanej z wychowaniem, edukacją małoletnich lub z opieką nad nimi, chyba że brak uprawnień nie miał wpływu na powstanie szkody.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

### **UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ Z TYT. ADMINISTROWANIA DROGAMI**

#### 1. Przedmiot i zakres ubezpieczenia

Prosimy o wykreślenie z OC zarządcy dróg odpowiedzialności za szkody polegające na powstaniu czystej straty finansowej

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

2. Proszę o usunięcie punkt 11) zalaniem drogi przez nienależycie działające urządzenia odprowadzające wodę z pasa drogowego

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

3. Proszę o potwierdzenie iż TU nie ponosi odpowiedzialności za „szkody powstałe w miejscach, w których prowadzone są roboty drogowe, jeżeli miejsca te nie były oznakowane zgodnie z wymogami określonymi w przepisach o ruchu na drogach oraz innych aktualnych przepisach”

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**



4. Franszyza:

Proszę o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej 500 zł. Jeśli zamawiający nie wyraża zgody – prosimy o analogiczną franszyzę integralną

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na franszyzę integralną 500 zł. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

5. Prosimy o podanie liczby posiadanych lub użytkowanych przez Ubezpieczonych placów i parkingów.

**Odpowiedź: 1**

6. Prosimy o przekazanie informacji jakie franszyzy miały zastosowanie w programach ubezpieczenia oc i oc dróg w okresie ost. 3 lat.

**Odpowiedź: Brak fransyz i udziałów własnych.**

**UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK oraz sprzętu elektronicznego w systemie wszystkich ryzyk**

1. Proszę o potwierdzenie, że gdziekolwiek podaje się, że Wykonawca/Ubezpieczyciel będzie pokrywał koszty tytułem ochrony ubezpieczeniowej (dotyczy zakresu i klauzul dodatkowych), będą to koszty uzasadnione i udokumentowane

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

2. Proszę o podanie informacji w zakresie nieużytkowanych i nieeksploatowanych lokalizacji, obiektów z podaniem sposobu ich zabezpieczenia przed możliwością wystąpienia szkody oraz dostępem osób trzecich. Proszę o podanie wartości/sumy ubezpieczenia.

**Odpowiedź: Nieużytkowany jest budynek Starej Szkoły, Błędowa Tycz. 39, zabezpieczenia – zamknięte na klucz drzwi.**

3. Prosimy o potwierdzenie, że ubezpieczeniem nie jest objęte mienie wyłączone z eksploatacji. Jeśli jednak jest inaczej, prosimy o wskazanie sum ubezpieczenia wraz z zabezpieczeniami oraz potwierdzeniem, że wszystkie media są odłączone

**Odpowiedź: Objęte jest mienie zgodnie z wykazem. Nieużytkowany jest budynek Starej Szkoły, Błędowa Tycz. 39, media nie są odłączone.**

4. Proszę o informację w zakresie, czy na terenie powiatu prowadzona jest działalność związana z zagospodarowaniem odpadów jak składowiska, sortownie itp. Proszę o dokładny opis wraz z podaniem stosowanych zabezpieczeń, historii szkodowej oraz wartości/sumy ubezpieczenia.





**Odpowiedź: Na terenie gminy brak składowiska, odbiór odpadów przez firmę zewnętrzną wg. harmonogramu.**

5. Proszę o informację czy na terenie powiatu znajdują się obiekty o konstrukcji drewnianej – proszę o podanie wykazu wraz ze sposobem zabezpieczenia ppoż tego mienia oraz przed dostępem osób trzecich

**Odpowiedź: Zgłoszono do ubezpieczenia:**

**Obiekty nie są zabezpieczone przed dostępem osób trzecich, brak możliwości zabezpieczenia ppoż., obiekty otwarte, ogólnodostępne:**

**wiata-scena Chmielni k/56A**

**wiata widowiskowa Wola Rafał. Dz. 1212**

**SP3- altana przy szkole- obecnie w trakcie przebudowy. Obecnie znajduje się ona na terenie budowy, zabezpieczenie monitoringiem.**

6. Proszę o informację, czy na terenie powiatu znajdują się, obiekty wymagające remontu lub modernizacji? Proszę o podanie wartości, SU oraz opisu. Proszę o wyłączenie tych obiektów z zakresu ochrony na czas remontu/modernizacji.

**Odpowiedź: Brak.**

7. Czy w ostatnich trzech latach miały miejsce szkody w mieniu, których Zamawiający nie ubezpieczał bądź ubezpieczał i nie zgłaszał tytułem powstałych strat i naprawiał je w ramach własnego budżetu? Proszę o opis i podanie wartości kosztów tych napraw.

**Odpowiedź: Nie.**

8. Czy na terenie powiatu występują obiekty zabytkowe, objęte nadzorem konserwatora zabytków – proszę o podanie wartości i sposobu zabezpieczenia mienia.

**Odpowiedź: Ubezpieczeniu nie podlegają takie obiekty.**

9. Proszę o informację czy przedmiotem ubezpieczenia są eksponaty wystawowe, mienie kolekcjonerskie, zbiory muzealne. Proszę o podanie wykazu wraz z miejscem ubezpieczenia i sposobem zabezpieczenia tego mienia w zakresie ppoż i przeciwkradzieżowym.

**Odpowiedź: Nie.**

10. Uprzejmie prosimy o wprowadzenie do zakresu ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk sprzętu elektronicznego, ubezpieczenia mienia od kradzieży z włamaniem, ubezpieczenia szyb od stłuczenia klauzul:

Klauzula wyłączająca ryzyka cybernetyczne

Niezależnie od treści jakichkolwiek innych postanowień niniejszej Polisy lub jakichkolwiek klauzul rozszerzających jej postanowienia uzgadnia się, że ZU nie odpowiada za jakiegokolwiek szkody powstałe w danych elektronicznych, w tym zniszczenie, zakłócenie,



usunięcie, uszkodzenie lub zmianę, powstałe z jakiegokolwiek powodu (w tym, lecz nie wyłącznie, spowodowanych przez wirusy komputerowe lub inne oprogramowanie o podobnym charakterze, lub wskutek działań hakerów lub innych osób, polegających na nieautoryzowanym dostępie lub ingerencji w dane elektroniczne) oraz wynikające z nich jakiegokolwiek szkody następcze, w tym, lecz nie wyłącznie, fizyczne szkody w ubezpieczonym mieniu, utratę możliwości użytkowania, obniżenie funkcjonalności, utratę zysku będącą następstwem zakłócenia bądź przerwy w działalności, a także koszty i nakłady dowolnego rodzaju, niezależnie od jakichkolwiek innych powodów lub zdarzeń, które przyczyniły się równocześnie lub w dowolnej innej kolejności do powstania szkód.

Przy czym za:

- dane elektroniczne uważa się fakty, koncepcje i informacje w formie nadającej się do komunikacji, interpretacji lub przetwarzania za pomocą elektronicznych i elektromechanicznych urządzeń do przetwarzania danych lub urządzeń elektronicznie sterowanych i obejmują oprogramowanie oraz inne zakodowane instrukcje do przetwarzania i manipulowania danymi lub do sterowania i obsługi takich urządzeń.
- wirus komputerowy uważa się zestaw szkodliwych lub nieautoryzowanych instrukcji bądź kod zawierający szereg nieautoryzowanych instrukcji wprowadzonych w złej wierze lub kod, programowy bądź inny, który rozpowszechnia się za pomocą dowolnego systemu lub sieci komputerowej. Wirusy Komputerowe obejmują m.in. „konie trojańskie”, „robaki” i „bomby czasowe i logiczne”.

#### KLAUZULA WYŁĄCZENIA CHOROÓB ZAKAŹNYCH

1. Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień niniejszej umowy ubezpieczenia, Strony postanawiają, że zakresem umowy ubezpieczenia nie są objęte szkody bezpośrednio lub pośrednio spowodowane przeniesieniem chorób zakaźnych, przy czym niniejsze wyłączenie nie dotyczy szkód rzeczowych w ubezpieczonym mieniu, które są następstwem innych zdarzeń objętych zakresem umowy ubezpieczenia.
2. W rozumieniu niniejszej klauzuli choroba zakaźna oznacza każdą chorobę, która może zostać przeniesiona za pomocą dowolnej substancji lub czynnika z dowolnego organizmu na inny organizm, w przypadku gdy:
  - 1) substancja lub czynnik zawiera, ale nie wyłącznie, wirus, bakterię, pasożyta lub inny organizm lub jego odmianę, niezależnie od tego, czy jest uważany za żywy, czy też nie, oraz
  - 2) metoda przenoszenia, bezpośredniego lub pośredniego, obejmuje między innymi przenoszenie drogą powietrzną, przenoszenie płynów ustrojowych, przenoszenie z lub na dowolną powierzchnię lub przedmiot, ciało stałe, płynne lub gazowe, lub między organizmami, oraz
  - 3) choroba, substancja lub środek mogą powodować lub grozić spowodowaniem szkody dla zdrowia ludzkiego lub dobrobytu ludzi albo mogą powodować lub grozić spowodowaniem szkody, pogorszenia, utraty wartości, zbywalności lub utraty możliwości korzystania z rzeczy

W przypadku braku zgody prosimy o potwierdzenie że zastosowanie będą mieć Klauzula wyłączająca ryzyka cybernetyczne oraz Klauzula wyłączenia chorób zakaźnych w treści wykonawcy, którego oferta zostanie wybrana. Niezależnie czy stanowi ona treść OWU czy załącznik do OWU





**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na treść Wykonawcy z którym zostanie zawarta umowa po rozstrzygnięciu postępowania. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

11. Prosimy o potwierdzenie że w ubezpieczeniach majątkowych będą mieć zastosowanie klauzula sankcji w brzmieniu wykonawcy oraz prosimy o potwierdzenie, że zakres ubezpieczenia nie obejmuje Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny.

**KLAUZULA SANKCJI**

Ubezpieczyciel nie będzie zobowiązane do zapewnienia ochrony ubezpieczeniowej lub wypłaty jakichkolwiek środków lub udzielenia jakichkolwiek świadczeń w zakresie udzielanej ochrony ubezpieczeniowej, jeżeli zapewnienie takiej ochrony, zapłata lub udzielenie świadczenia może narazić ubezpieczyciela na jakiejkolwiek kary, sankcje lub restrykcje związane z nieprzestrzeganiem sankcji handlowych, gospodarczych, ekonomicznych lub politycznych wprowadzonych na mocy rezolucji Narodów Zjednoczonych lub wynikających z norm prawnych i regulacji Rzeczypospolitej Polskiej, Unii Europejskiej, Stanów Zjednoczonych Ameryki lub Wielkiej Brytanii bądź jakichkolwiek innych sankcji wynikających z obowiązującego prawa, a także w zakresie w jakim ubezpieczyciel zobowiązany jest do zastosowania wobec klienta, wypłacanych środków lub udzielanych świadczeń środków przewidzianych w wyżej wymienionych sankcjach.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza że zakres ubezpieczenia nie obejmuje Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny. Zamawiający wyraża zgodę na treść Wykonawcy z którym zostanie zawarta umowa po rozstrzygnięciu postępowania. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

12. W odniesieniu do wszystkich miejsc w których prowadzona jest działalność proszę o odpowiedź na pytanie:

- 1) Czy mienie będące przedmiotem ubezpieczenia lub pozostające w związku z ubezpieczeniem odpowiedzialności cywilnej, utraty zysku jest zabezpieczone w sposób przewidziany obowiązującymi przepisami aktów prawnych w zakresie ochrony przeciwpożarowej, w szczególności:
  - a) ustawą o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2009 r. Nr 178 poz. 1380 z późn. zm.);
  - b) ustawą w sprawie warunków technicznych, jakimi powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690 z późn. zm.);
  - c) rozporządzeniem w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109 poz. 719 z późn. zm.)?
- 2) Czy stanowiska pracy spełniają wymagania dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy w środowisku pracy, w szczególności zapisane w:
  - a) ustawie w sprawie minimalnych wymagań, dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy, związanych z możliwością wystąpienia w miejscu pracy atmosfery wybuchowej (Dz. U. z 2010 r. Nr 138 poz. 931) ?



3) Czy obiekty budowlane są użytkowane i utrzymywane zgodnie z przepisami prawa budowlanego (Dz. U. z 2010 r. Nr 243 poz. 1623) – Tekst jednolity ustawy Prawo Budowlane?

4) Czy obiekty budowlane oraz wykorzystywane instalacje techniczne podlegają regularnym przeglądom okresowym stanu technicznego i/lub dozorowi technicznemu, wykonywanym przez uprawnione podmioty? Czy w protokołach z dokonanych przeglądów nie stwierdzono zastrzeżeń warunkujących ich użytkowanie?

W szczególności przeglądy okresowe dotyczą:

- a) przydatności do użytkowania obiektu budowlanego, estetyki obiektu budowlanego oraz jego otoczenia;
- b) sprzętu przeciwpożarowego;
- c) instalacji elektrycznej i odgromowej;
- d) instalacji gazowej;
- e) przewodów kominowych (dymowe, spalinowe, wentylacyjne);
- f) instalacji gazów medycznych;
- g) instalacji wodociągowa przeciwpożarowa;
- h) instalacji ciśnieniowych;
- i) urządzeń dźwigowych.

**Odpowiedź: Tak.**

13. Prosimy o informacje czy po zaistniałych w /2021/2022/2023 roku szkodach Zamawiający przedsięwziął jakieś środki mające na celu zmniejszenie ryzyka wystąpienia szkód o podobnym charakterze

**Odpowiedź: Brak możliwości podjęcia takich działań.**

14. Prosimy o potwierdzenie, iż budynki będące w trakcie przebudowy są aktualnie wyłączone z ochrony do czasu uzyskania odbiorów końcowych i pozwolenia na użytkowanie

**Odpowiedź: Brak budynków w przebudowie.**

15. Prosimy o wprowadzenie limitu odpowiedzialności na szkody z tytułu dziania wody tj. powódź, podtopienia, zalania, deszcz nawalny, szkody wod- kan, szkody z topnienia śniegu i lodu w wysokości 1 000 000 PLN na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

16. Prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej dla ryzyka deszczu nawalnego, powodzi i podtopień w wysokości 10% nie mniej niż 5 000,00zł

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na 5%, nie mniej niż 1 000 zł. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**



17. Prosimy o opis zbiorów muzealnych- jak określono ich wartości, jaki to rodzaj muzealiów, czy są skatalogowane gdzie aktualnie się znajdują i jak są zabezpieczone.

**Odpowiedź: Brak.**

18. Prosimy o wskazanie czy przedmiotem ubezpieczenia są lokalizacje wyłączone z użytkowania jeśli tak to proszę o wskazanie lokalizacji i sumy ubezpieczenia tej kategorii mienia.

**Odpowiedź: Budynek Starej Szkoły, Błędowa Tycz. 39.**

19. Prosimy o wskazanie wartości najdroższej lokalizacji (rozumianej jako suma ubezpieczenia budynków, budowli, maszyn i wyposażenia oraz środków obrotowych i innych).

**Odpowiedź: Oczyszczalnia ścieków.**

20. Prosimy o usunięcie z zakresu mienia ubezpieczanego w postaci infrastruktury drogowej oraz infrastruktury mostowej.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

21. Prosimy o zmniejszenie limitu do 50 tys. zł. dla mienia ubezpieczanego na I ryzyko dla składników infrastruktury drogowej , obiektów małej architektury .

**Odpowiedź: Zamawiający informuję że w SWZ obowiązują limity na w/w rozszerzenia w wysokości 20 000 zł .**

22. Odnośnie ubezpieczenia mienia na I ryzyko w odniesieniu do poszczególnych pozycji prosimy o podanie maksymalnej wartości mienia.

**Odpowiedź: Limity na I ryzyko podane są w SWZ.**

23. Odnośnie instalacji fotowoltaicznych bardzo proszę o informacje czy do ubezpieczenia zostały zgłoszone instalacje zamontowane na gruncie- jeżeli tak To proszę o wskazanie jaka jest wartość takich instalacji i jak są zabezpieczone i gdzie zlokalizowane.

**Odpowiedź: 1. przy oczyszczalni ścieków, Chmielnik 273B, ogrodzona, wartość 228568,70 zł**

**2. przy SUW, dz. 1155/6 Chmielnik, ogrodzona, wartość 81036,16 zł**

24. Proszę o potwierdzenie, że lokalizacje gdzie prowadzona jest działalność nie były objęte ryzykiem powodzi począwszy od roku 1997

**Odpowiedź: Brak możliwości takiego potwierdzenia.**

25. Proszę o podanie wartości maksymalnych mienia jaką posiada Zamawiający w poszczególnych kategoriach zgłoszonego na I ryzyko odrębnie dla każdego punktu: - dotyczy dodatkowe rozszerzenia.



**Odpowiedź: Zamawiający wykazał mienie wraz z wartościami na sumy stałe w załączniku nr 9 do SWZ. Limity na I ryzyko wskazane są w SWZ.**

26. AR punkt 17-proszę o usunięcie zapisu : „Do ochrony ubezpieczeniowej pozostają włączone szkody powstałe we wszelkiego rodzaju wkładkach topikowych, bezpiecznikach, stycznikach, odgromnikach, ochronnikach przeciwprzepięciowych, czujnikach, żarówkach, lampach”

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

27. Prosimy o modyfikację definicji naporu śniegu lub lodu poprzez dodanie „o ile do powstania szkody nie doszło na skutek złego stanu technicznego dachu lub innych elementów budynku lub nie zabezpieczenia otworów dachowych, okiennych lub drzwiowych; nie dotyczy to szkód w mieniu znajdującym się w pomieszczeniach najmowanych, jeżeli do obowiązku Ubezpieczającego lub Ubezpieczonego nie należy dbanie o stan techniczny lub jeżeli Ubezpieczający lub Ubezpieczony do dnia powstania szkody nie wiedział o istniejących zaniedbaniach w tym zakresie albo też o nich wiedział i posiada dowody, że wystąpił do wynajmującego z żądaniem ich usunięcia.”

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

### **SZKODOWŚĆ:**

1. Proszę o przesłanie szkodowości za ostatnie 3 lata według daty wypłaty

**Odpowiedź: Zamawiający udostępnił szkodowość zgodnie z załącznikiem nr 10 do SWZ.**

2. Prosimy o podanie aktualnych rezerw z tytułu szkód w trakcie likwidacji, niezależnie od daty powstania szkody

**Odpowiedź: Zamawiający udostępnił szkodowość zgodnie z załącznikiem nr 10 do SWZ.**

### **DO WSZYSKICH RODZAJÓW UBEZPIECZEŃ**

1. Proszę o potwierdzenie, iż limity i franszyzę określone w SWZ mają zastosowanie pomimo iż OWU Wykonawcy stanowią odmiennie.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

### **Klauzule dodatkowe**

1. Prosimy o modyfikację Klauzuli odstąpienia od obowiązku odtworzenia mienia i dodanie zapisu iż:

„w przypadku odstąpienia od odtworzenia mienia podstawą ustalania wysokości odszkodowania będzie wartość rzeczywiście dla mienia ubezpieczonego w wartości



odtworzeniowej, natomiast dla mienia ubezpieczonego w wartości księgowej brutto, podstawą ustalania wysokości odszkodowania będzie:

- 1) wartość rzeczywista, jeśli nie jest ona wyższa na dzień powstania szkody od wartości księgowej brutto tego mienia;
- 2) wartość księgowa brutto, jeśli jest ona niższa na dzień powstania szkody od wartości rzeczywistej tego mienia

W przypadku braku zgody, prosimy o przesunięcie klauzuli do klauzul fakultatywnych – brak zgody może skutkować brakiem możliwości przedstawienia oferty.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

2. Czy Zamawiający wyraża zgodę na doprecyzowanie w klauzuli rzeczoznawców, że zatrudnienie rzeczoznawców, ekspertów lub konsultantów zewnętrznych będzie uzgodnione i zaakceptowane przez Ubezpieczyciela

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

3. Klauzula przeniesienia mienia- prosimy o ustanowienie limitu w wysokości 200 tys. zł.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

4. Czy Zamawiający wyraża zgodę na doprecyzowanie w klauzuli wznowienia limitów po powstaniu szkody, że w przypadku powstania szkody limity, sumy ubezpieczenia uwzględnione w polisie zostaną wznowione jednokrotnie w rocznym okresie rozliczeniowym oraz że nie dotyczy to limitów określonych na I ryzyko.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

5. Prosimy o obniżenie limity w kl. automatycznego pokrycia do poziomu 10% sumy ubezpieczenia, maksymalnie 5 000 000 zł.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

6. Klauzula nadwyżkowa – prosimy o usunięcie lub przeniesienie do warunków fakultatywnych. Jeśli zamawiający nie wyraża zgody, prosimy o zmniejszenie limitu do 500 000 PLN

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

7. Klauzula wznowienia limitów- prosimy o wykreślenie lub dodanie zapisu, iż nie dotyczy limitów określonych w punktach 7-11 SWZ, a także limitu na powódź

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

8. Klauzula majątku nabytego po zebraniu danych do SWZ- prosimy o wprowadzenie limitu w wysokości do 10% aktualnej sumy ubezpieczenia.



**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

9. Klauzula technologiczna- prosimy o ustanowienie limitu odpowiedzialności w wysokości 50 tys. zł.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

10. Klauzula likwidatora szkód – czy zamawiający wyraża zgodę na zmianę treści kl. jak niżej

Na podstawie niniejszej klauzuli Ubezpieczyciel zobowiązuje się do wskazania oddelegowania likwidatora dedykowanego do obsługi szkód i roszczeń Ubezpieczonego. Po zawarciu umowy Ubezpieczyciel wskaże imiennie likwidatora/ów wraz z podaniem jego/ich danych teleadresowych tj. nr telefonu, nr faxu i email. Ubezpieczony nie dopuszcza aby sposób kontaktowania się z likwidatorem odbywał się za pośrednictwem infolinii i ogólnego adresu email. O każdej zmianie likwidatora Ubezpieczyciel niezwłocznie poinformuje pisemnie Ubezpieczonego i reprezentującego go brokera.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

11. Klauzula technologiczna – czy zamawiający wyraża zgodę na zmianę treści kl. jak niżej  
Na podstawie niniejszej klauzuli ustala się, że odszkodowanie obejmować będzie koszty wynikające z konieczności dostosowania naprawianego lub odbudowywanego mienia do przepisów wynikających z norm obecnie obowiązującego prawa lub technologii używanych w danym rodzaju mienia.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

12. Czy zamawiający wyraża zgodę na modyfikacje klauzuli zastąpienia i części zamiennych

Na podstawie niniejszej klauzuli ustala się, że w przypadku szkody Ubezpieczony może zastąpić zniszczone mienie bez obowiązku zachowania wymiarów, konstrukcji, rodzaju zastosowanych materiałów, jeżeli zachowanie dotychczasowych rozwiązań jest technologicznie i ekonomicznie nieuzasadnione. Ubezpieczyciel nie może odmówić wypłaty odszkodowania, jeżeli Ubezpieczony zmuszony jest do zastąpienia zniszczonego mienia elementami nowymi ze względu na brak możliwości uzyskania części zamiennych.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**





13. Klauzula zastąpienia i części zamiennych- prosimy o ustanowienia limitu odpowiedzialności w wysokości 50 tys. zł lub potwierdzenie, iż odpowiedzialność będzie w ramach sumy ubezpieczenia;

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

14. Klauzula szybkiej likwidacji szkód – czy zamawiający wyraża zgodę na zmianę treści kl. jak niżej

Na podstawie niniejszej klauzuli Ubezpieczyciel zobowiązuje się, że w przypadku szkód, których czas likwidacji powinien być jak najkrótszy z uwagi na interes Ubezpieczonego, wyznaczy termin oględzin szkody nie później niż na następny dzień roboczy przypadający po dniu, w którym nastąpiło skuteczne powiadomienie Ubezpieczyciela o szkodzie. Jeżeli w wyznaczonym czasie nie doszło do oględzin szkody przez likwidatora zakładu ubezpieczeń, Ubezpieczony ma prawo przystąpić do naprawy, dokumentując zakres i okoliczności szkody, zachowując do dyspozycji Ubezpieczyciela objęte szkodą elementy mienia, które podlegały wymianie. Wypłata odszkodowania nastąpi na podstawie udokumentowanych kosztów naprawy. W przypadku szkód kradzieżowych Ubezpieczający zawiadomi o tym fakcie Policję – bezzwłocznie po stwierdzeniu wystąpienia szkody spowodowanej kradzieżą.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

15. Klauzula samolikwidacji małych szkód – czy zamawiający wyraża zgodę na zmianę treści kl. jak niżej

Na podstawie niniejszej klauzuli ustala się, że w przypadku szkody, której szacowana wartość nie przekracza 10 000 zł na dzień jej powstania, Ubezpieczony lub Ubezpieczający ma prawo, po zgłoszeniu szkody do Ubezpieczyciela, do samodzielnej likwidacji takiej szkody, przedstawiając ubezpieczycielowi komplet dokumentacji w postaci:

- druku zgłoszenia szkody (zawierającego datę wystąpienia szkody, przyczynę powstania szkody (najbardziej prawdopodobny powód jej powstania), krótki opis zdarzenia ze szczególnym uwzględnieniem okoliczności powstania szkody, szacunkową wartość szkody)
- wykazu uszkodzonego mienia,
- dokumentacji fotograficznej,
- oświadczenie sprawcy szkody.

Po dokonaniu naprawy/odtworzeniu mienia do stanu sprzed szkody, Ubezpieczony lub Ubezpieczający dostarczy do Ubezpieczyciela oprócz w/w dokumentacji, niezbędne do podjęcia decyzji o wypłacie odszkodowania dokumenty, tj.:

- kosztorys naprawy bądź fakturę za odtworzenie stanu mienia sprzed szkody (faktury naprawy lub zakupu),
- inne dokumenty, żądane przez ubezpieczyciela wskazane przez zakład ubezpieczeń.

Powyższe postanowienia w żadnym przypadku nie zwalniają Ubezpieczonego lub Ubezpieczającego od obowiązku zgłoszenia Ubezpieczycielowi faktu wystąpienia szkody,



nie ograniczają prawa Ubezpieczyciela do całkowitej lub częściowej odmowy wypłaty odszkodowania w przypadku jeśli roszczenie okaże się nieuzasadnione. Zastrzega się iż w trakcie trwania samolikwidacji szkody przez ubezpieczonego, w razie powzięcia informacji o przekroczeniu wartości 10 000 zł, do dalszej likwidacji szkody wymagane jest zawiadomienie ubezpieczyciela i uzyskanie jego zgody.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

16. Klauzula wartości mienia – czy zamawiający wyraża zgodę na zmianę treści kl. jak niżej

Na podstawie niniejszej klauzuli ustala się, że w przypadku zadeklarowania przez Ubezpieczonego do ubezpieczenia mienia w wartościach księgowych brutto (wartość księgowa początkowa) i/lub odtworzeniowych (nowych) Ubezpieczyciel akceptuje taki sposób zawarcia ubezpieczenia

zadeklarowane mienie wraz z zadeklarowanymi wartościami bez względu na wiek, stopień umorzenia (amortyzacji) i technicznego lub faktycznego zużycia ubezpieczonego mienia a odszkodowanie za uszkodzone mienie będzie wypłacane w pełnej wartości zgodnie z przyjętym systemem ubezpieczenia tj. do wartości księgowej brutto i/lub odtworzeniowej uszkodzonego mienia wraz z kosztami montażu, demontażu oraz transportu o ile stanowią one składową wartość ewidencyjną brutto.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

17. Prosimy o dodanie zapisu w klauzuli szkód powstałych w wyniku prac budowlanych, remontowych i modernizacyjnych – „oraz objęte są tylko te prace, które prowadzone są w obiektach oddanych do użytkowania. Ponadto wyłączone są prace na które wymagane jest pozwolenie na budowę”

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

18. Prosimy o wyłączenie kl. zabezpieczeń przeciwpożarowych i kl. zabezpieczeń przeciwkradzieżowych.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

19. Prosimy o doprecyzowanie treści kl. składowania, że składowanie tego mienia na podłodze było uzasadnione z uwagi na jego specyfikę lub właściwości.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**



20. Prosimy o modyfikacje kl. 72 godzin poprzez usunięcia z jej treści „(np. huragan, powódź, deszcz nawalny)”.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

21. W związku z zaistniałymi szkodami w Gminie Chmielnik spowodowanymi deszczem nawalnym w 2020 roku, wnioskujemy o wprowadzenie limitu na deszcz nawalny w wysokości 2 000 000 zł. Brak zgody będzie blokujący do złożenia oferty.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

**Wzór umowy:**

1. Prosimy o potwierdzenie, że zmiany umowy o których mowa w §4 wzoru umowy wymagają zgody Zamawiającego i Wykonawcy i wymagają formy pisemnej.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

**Terminy :**

1. Prosimy o przesunięcie terminu składania ofert na dzień 28.05.2024 r

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.**

Pozostałe postanowienia SWZ nie ulegają zmianom.

Jacek Stolarski